## 文旅演艺导演李娜:

# 凝聚民族心 演绎中国美

近期,中国城市报记者从北京市出发,跨越4000多公里,前往新疆维吾尔自治区和田地区,漫步古于阗(今和田县),在约特干故城探寻多民族文化汇聚的千年历史与风情,在一步一景的全疆首个全域行浸式超感演艺作品《万方乐奏有于阗》中感受古今交融的文化魅力。该作品总导演李娜在接受中国城市报记者专访时谈道:"约特干故城是一座温暖之城、幸福之城、欢乐之城、微笑之城。我们想通过科技手段和'行浸式'的演绎方式讲好于阗故事,唱响民族团结的时代赞歌。"



李娜(右)在《万方乐奏有于 阗》排练现场指导演艺人员。

#### ■中国城市报记者 胡安华

#### 寓情于艺 展现新疆文化内涵

李娜从小在十三朝古都陕 西西安长大,是一名回族姑娘。自幼学习民族舞蹈的经 历,让她酷爱民族艺术并把其 作为毕生追求的事业。

上世纪80至90年代,李娜当过舞蹈演员,也在高校担任过舞蹈教师。2002年,她到西安唐乐宫旅游演艺从事艺术管理和编创工作,自此踏上了文旅演出艺术创作的道路。

2006年,李娜参与了大型 实景历史剧目《长恨歌》(首版) 的采风、定题材、剧本筹划、演 出统筹、编排、音乐服装设计等 跟进工作。在受到"长恨歌洗 礼"后,李娜更加坚定要扎根文 旅演艺一线的决心,慢慢从舞 蹈编导、舞蹈总监、执行总导 演、总编导到总导演的道路上, 一步一个脚印不断向前迈进。

中国城市报记者了解到,同是在2006年,李娜便成立了"李娜导演工作室",涉足户外实景演出与主题剧场演出等文旅演艺创作。随着发展的需要,2015年,"李娜导演工作室"升级成为"北京舞维视界文化艺术传播有限责任公司"。团队在蓝海中搏击,创作出不同风格的作品并逐渐赢得受众

的喜爱。

不忘初心,方得始终。李娜团队一路走来,不断推出优秀的文旅演艺作品,如实景水秀《武夷水秀·梦之泉》,航海主题剧场演艺秀《甬秀·港通天下》,沉浸式电影片场演出《穿越德化街》等。"无论是台前还是幕后,我都热衷于创意构思与艺术创作,只为打造符合中国审美的文旅演出精品。"李娜说。

创作不停,与人民同心、与时代同行。2021年6月,李娜第一次来到祖国的大美新疆,游走于这片历史文化长廊,她瞬间被神秘辽阔的土地深深吸引。李娜告诉记者:"这里不仅有绚丽的自然风光,还有悠长的历史回音,以及许多散落在荒原和绿洲上的古城文化。"

走着走着,李娜和她的团队在一年间穿越于北疆与南疆的多个地区,深入实地走访了居民生活的场所与各类博物馆。李娜回忆称,当地居民热情好客、非常淳朴,让她觉得像是到朋友家里做客一样亲切自然。

"一路上的所见所遇,激发起我们团队要讲述好这片地、这群人、这份情的创作欲望。"李娜表示,文化润疆是新时代党的治疆方略的重要组成部分,她和团队想以多民族优秀文化传播为根基,用文旅演艺的方式讲述好古于阗的故事,让大家在欢乐祥和的观演氛围

中产生心灵共鸣,体会到更深 层次的民族文化内涵。

### 在行浸式夜游中 领略千年历史与风情

近些年,李娜与团队经历了从旅游演出到文旅演艺高速发展的黄金时期。她谈道:"过去'1.0版本'的旅游演艺讲究'爆点','2.0版本'的文旅演艺则搭上了高科技发展的列车,注重感官震撼。目前,'3.0版本'的文旅演艺,不应该仅仅拘泥于好看,还应该深耕历史文化内涵,与观众共情。有情感共鸣的文旅演艺才更有灵魂和活力。"

"内容为王"是李娜在文旅演艺创作中不断坚持和践行的关键词。"如何在优秀的中华传统文化中撷取可供创作的故事?如何在合作方要求的多个故事中铺设流畅的衔接线?这些是我们艺术创制团队近年来不断思考的问题和努力的方向。"李娜表示。

文旅演艺作品《万方乐奏 有于阗》较好地诠释了李娜的 创作风格和理念。7月21日晚 间,该作品在和田地区约特干 故城首演,整个景区处于沸腾 昂扬气氛中。

据了解,《万方乐奏有于 阗》分为日间演艺和夜间演艺。白天演出的主题叫"十方

百戏",展现故城古丝绸之路上 粟特商队、民间百态等风情;夜 间主题为"故城故事",在光影 中讲述历史文化故事,重现千 年前古于阗繁华盛景,让游客 充分领略中华优秀传统文化的

李娜向中国城市报记者介绍,夜间节目主要涉及"凤鸣开城""迎宾热舞""市态于阗""乐舞于阗""传丝魅影""丝路互鉴""大漠虎贲""秋夜采玉""如梦圣境""沸腾故城""赤夜长天"11个环节。伴随着歌手马上又倾情演唱的演艺主题歌曲《千年》,2000多年前的人物(演职人员装扮)游走在观众身边。行浸式夜游新体验"一城两风情、一街一特色、一店一故事",令现场嘉宾仿若穿越千年时空。

置身古老街区,一步一千年。中国城市报记者留意到,夜晚10点,和田的天色才逐渐变暗。《万方乐奏有于阗》夜间演艺"市态于阗""乐舞于阗"环节开启,演职人员扮起了店小二等古人物,游客们游街走巷,与演员热情交互,还原着独具西域特色的烟火气;中原舞者和西域舞者在同一条街相遇,互相切磋舞技,演绎出一曲荡气回肠的丝路长歌。

道路两边,白发苍苍的老兵边喝酒边畅谈人生,忽然号角连连,强敌来犯,老兵执刃而聚,将军目含热泪,发出"此一战,有家有口、有疾有伤之人可不去"的命令……伴随着激昂的乐曲,"大漠虎贲"环节中将士们保家卫国的情怀令现场观众感动不已。

而在最后一个环节"赤夜长天"中,一只硕大的金翅鸟昂首展翅,划过璀璨夜空,绽放出五彩光芒。一时间,中心广场放起烟火,演员们与现场游客载歌载舞,整座约特干故城瞬间亮起来、"燃"起来了。

李娜表示:"《万方乐奏有 于阗》以约特干故城为实景,通 过挖掘和田优秀传统文化,再 现千年历史与民族风情,讲述 和还原最真实动人的历史故 事,深刻阐释了各民族命运始 终同中华民族整体命运紧密相 连,中华文明是新疆各民族文 化的根本所在。"

#### 持续打造精品剧目 拉动地方旅游经济发展

在李娜看来,文旅演艺作为 文化产品的一部分,兼具了艺术 功能与商业功能,但二者并不 是矛盾的,而是相辅相成的。

"在当下国内文旅演艺观众审美正在逐渐多样化的情况下,创作者更要把握好艺术和商业的平衡,推出更多人民群众喜闻乐见的精品剧目。"李娜说。

而为实现艺术和商业的深度融合,李娜通常会要求文旅演艺剧目的营销团队全程参与创作,并通过营销人员了解市场动向、定位目标客群等。在艺术和商业关系探讨的背后,李娜致力于打造差异化的文旅演艺剧目,"不可复制"成为李娜及其团队接下来的主要创作目标。

李娜告诉中国城市报记者,舞维视界和她的未来发展,应该更倾向于讲好中国故事。通过小人物群像故事,窥见宏大的时代;通过精致的设计,展示文旅演艺的高标准。

"在文旅行业中,文旅演出是不可或缺的一部分。如今很多城市都以打造旅游小镇、主题公园作为城市旅游业的吸引点。单纯的旅游小镇,只能是一个风格特别的建筑群,而文旅演出则是整个景点的文化内核。一场优秀的文旅演出甚至可以成为当地文化旅游领域的主要宣传点,成为城市的新名片,从而拉动旅游经济发展。"李娜分析称。

据了解,接下来李娜将会带领舞维视界公司,在陕西华山落地一台红色主题文旅演艺剧目《智取华山》。为完美呈现精彩内容,李娜考察了陕西地界的旅游演出市场,探访当地百姓,聆听英雄后代的故事……继续讲好中国故事,李娜和团队一直在路上。(图片由受访者提供)



新疆首个全域行浸式超感演艺作品《万方乐奏有于阗》宣传照。